[bookmark: _GoBack]
Устную информацию о готовящемся или свершившемся коррупционном преступлении Вы можете сообщить в органы внутренних дел Красноярского края по следующим телефонам:
	Телефон дежурной части ГУ МВД России по Красноярскому краю
8 (391) 245-93-33

	Телефон дежурной части МУ МВД России «Красноярское»
8 (391) 249-00-14

	"Телефон доверия" ГУ МВД России по Красноярскому краю
8 (391) 245-96-46

	"Телефон доверия" МУ МВД России «Красноярское»
8 (391) 211-19-89


В случае вымогательства взятки со стороны сотрудников органов внутренних дел обращаться в Управление собственной безопасности ГУВД по краю
8 (391) 245-99-51


"Телефон доверия"
В администрации города Красноярска продолжает работу «телефон доверия» по вопросам противодействия коррупции.
На основании Плана мероприятий по противодействию коррупции в органах и территориальных подразделениях администрации города, утвержденного Главой города и в соответствии с решением Дисциплинарного совета при Главе города продолжает работу специальная телефонная линия.
По «телефону доверия» 226-10-60 принимается любая информация о возможных фактах коррупционных действий муниципальных служащих в органах и территориальных подразделениях администрации города, а также работников муниципальных учреждений и предприятий города Красноярска.   


Горячая линия "Нет коррупции"
Возможность диалога между жителями города и городской властью обеспечена как традиционными способами – путём осуществления личного приёма граждан руководителями администрации или рассмотрения письменных обращений, так и с использованием IT-технологий – в электронном виде через рубрику «Виртуальная приёмная» официального сайта администрации города, а также через интерактивную систему «Информационный киоск», позволяющую в режиме on-line обратиться в администрацию города с клавиатуры сенсорных терминалов, установленных в общественных местах города. Кроме того, функционирует и специально выделенная линия противодействия коррупции «Телефон доверия 226-10-60».
Линия противодействия коррупции «Телефон доверия 226-10-60» работает ежедневно в будние дни с 9.00 до 18.00
